NATO, North Atlantic Treaty Organization, Organizacja Paktu Północnoatlantyckiego, Pakt Północnoatlantycki, sojusz polityczno-wojskowy państw Europy Zachodniej, USA i Kanady powołany do istnienia w Waszyngtonie 4 kwietnia 1949 na podstawie uchwalonej przez Senat USA w czerwcu 1948 tzw. rezolucji Vandenberga, która wzywała do tworzenia bloków militarnych w celu zapobiegania sowieckiemu zagrożeniu.


Układ podpisało 12 państw: Belgia, Dania, Francja, Holandia, Islandia, Luksemburg, Norwegia, Portugalia, Wielka Brytania, Włochy, a także Kanada i USA. 18 lutego 1952 do Paktu przystąpiły Grecja i Turcja,                     5 maja 1955 przyjęto RFN, natomiast w 1982 Hiszpanię. W lipcu 1966 Francja opuściła wojskowe struktury Paktu, pozostając jedynie w strukturach politycznych. Grecja wycofała się ze struktur wojskowych                       po kryzysie cypryjskim w 1974, powróciła jednak do nich w 1980.


Konsekwencją podpisania Paktu było zerwanie przez USA z polityką izolacjonizmu. Zgodnie z 51 artykułem Karty Narodów Zjednoczonych, na który powołują się sygnatariusze, układ ma charakter obronny. Treść jego przewiduje wzajemną pomoc wojskową na wypadek ataku na jednego z uczestników porozumienia, traktując ją jako wspólną obronę. Uznano także,  że wspólna obrona będzie obowiązywała również wtedy, gdy taki atak nastąpi na obszarze na północ od zwrotnika Raka. Siedzibą władz NATO były kolejno Londyn                     (do 1952) i Paryż (do 1966), obecnie Bruksela.


Najwyższym i jedynym organem statutowym jest Rada Atlantycka, która ustanawia inne organy i ustala ich kompetencje. Zbiera się kilka razy w roku na szczeblu ministerialnym, ale praktycznie obraduje stale                        w osobach stałych przedstawicieli w randze ambasadorów. Pracami Rady kieruje sekretarz generalny.                Do najważniejszych zadań Rady zalicza się: konsultacje polityczne pomiędzy członkami, wyznaczanie dyrektyw dla władz wojskowych, obronę cywilną, ustalanie wysiłku zbrojeniowego państw członkowskich.


Najwyższym organem wojskowym jest Komitet Wojskowy, w skład którego wchodzą szefowie sztabów wszystkich państw członkowskich oprócz Islandii. Uchwały organów kolegialnych wymagają jednomyślności. Obszar strategiczny dzieli się na trzy dowództwa: Europy - SACEUR, z siedzibą                                w Brukseli, Oceanu Atlantyckiego - SACLANT, z siedzibą w Norfolk (USA) i kanału La Manche - CHANCOM, z siedzibą w Portsmouth (Wielka Brytania), oraz jedną strategiczną Grupę Regionalną Kanada-USA. Początkowo NATO funkcjonowało zgodnie z doktryną masowego odwetu, a od 1961 elastycznego reagowania. Po rozpadzie bloku sowieckiego, Pakt szuka nowej doktryny. W 1997 Pakt zaprosił Czechy, Polskę i Węgry do negocjacji mających na celu przyjęcie ich w poczet członków NATO. Państwa te zostały członkami NATO 12 marca 1999.


Dnia 5 listopada 1998 ministrowie obrony Polski, Niemiec i Danii: Janusz Onyszkiewicz, Volker Rühe                   i Homa Haekkerup, podpisali konwencję o utworzeniu Międzynarodowego Korpusu Północno-Wschodniego NATO, z kwaterą główną w Szczecinie. Korpus rozpoczął działalność po przyjęciu Polski do NATO,                      w jego skład wchodzą: polska 12 Szczecińska Dywizja Zmechanizowana, niemiecka 14 Dywizja Grenadierów Pancernych i duńska Dywizja Zmechanizowana.


Pierwszą samodzielną akcją zbrojną NATO była interwencja w Kosowie 

(24 marzec 1999 - 10 czerwiec 1999).

4 sierpnia 1999 Rada Północnoatlantycka zatwierdziła kandydaturę G. Robertsona na stanowisko sekretarza generalnego NATO. Robertson zastąpił J. Solanę w połowie października 1999.

WARSZAWSKI UKŁAD, organizacja o charakterze sojuszu polit. i wojsk. utworzona na podstawie zawartego 14 V 1955 w Warszawie Układu o przyjaźni, współpracy i pomocy wzajemnej między Albanią (wystąpiła 1968), Bułgarią, Czechosłowacją, NRD, PRL, Rumunią, Węgrami i ZSRR. Utworzenie Układu Warszawskiego było podyktowane zamiarem ujednolicenia polityki zagr. i militarnej ZSRR i państw od niego uzależnionych oraz reakcją na powstanie NATO i zawarcie układów paryskich 1954, przewidujących remilitaryzację RFN (przyjętej do NATO 1955); powstał z inicjatywy ZSRR i przez niego faktycznie kierowany (na wszystkie istotne stanowiska byli powoływani sowieccy wojskowi); stanowił strukturę umożliwiającą ZSRR pełną kontrolę nad siłami zbrojnymi i polityką obronną państw członkowskich oraz był wykorzystywany w polityce ZSRR w konfrontacyjnych stosunkach z Zachodem. Główne organy: Doradczy Kom. Polit. (DKP) i Zjednoczone Dowództwo Sił Zbrojnych (siedzibą sztabu — Moskwa), któremu podlegały: Zjednoczone Siły Zbrojne (ZSZ), Kom. Ministrów Obrony, Nacz. Dowódca ZSZ, Sztab ZSZ, Kom. Ministrów Spraw Zagr. oraz Sekretariat. Przeobrażenia polit. w państwach członkowskich Układu Warszawskiego na przeł. 1989 i 1990 wymusiły zmiany w charakterze i strukturze układu oraz definitywne wyrzeczenie się przez ZSRR doktryny ograniczonej suwerenności członków; III 1991 zostały rozwiązane wszystkie wojsk. instytucje, łącznie ze Zjednoczonym Dowództwem Sił Zbrojnych, pozostawiono jedynie DKP i Komisję Rozbrojeniową jako organy konsultacji w toczących się wiedeńskich rokowaniach rozbrojeniowych z NATO; 1 VII 1991 zostały rozwiązane organy polit. i  podpisano protokół o likwidacji Układu Warszawskiego.

PAKT BEZPIECZEŃSTWA PACYFIKU, ang. Pacific Security Treaty, ANZUS, pakt polit.-wojsk. podpisany 1951 w San Francisco przez rządy Australii, Nowej Zelandii i USA (nazwa ANZUS                               od pierwszych liter nazw państw sygnatariuszy), z siedzibą w Canberze (Australia); z przynależności do Paktu Bezpieczeństwa Pacyfiku wynika obowiązek wzajemnego udzielania pomocy wojsk. w razie napaści na jedno z państw członkowskich; gł. organy: Rada (ministrowie spraw zagr. lub ich zastępcy), Stały Kom. Koordynacyjny (wiceministrowie spraw zagr.) oraz Kom. Wojsk. (przedstawiciele wojskowi państw członkowskich akredytowani przy Radzie); w wyniku sporu 1985 dotyczącego dostępu USA do portów i lotnisk Nowej Zelandii, USA zawiesiły swe zobowiązania względem tego państwa.

ORGANIZACJA PAKTU POŁUDNIOWO-WSCHODNIEJ AZJI, ang. Southeast Asia Treaty Organization (SEATO), międzynar. organizacja polit.-militarna utworzona na podstawie paktu zawartego 1954 w Manili (Filipiny) przez Australię, Filipiny, Francję, Nową Zelandię, Pakistan, Tajlandię,                       USA i W. Brytanię; jej celem było pokojowe rozwiązywanie sporów międzynar. w regionie oraz tworzenie systemu bezpieczeństwa zbiorowego przed agresją z zewnątrz; 1972 wycofał się Pakistan; SEATO została rozwiązana 1977; postanowienia paktu SEATO dotyczące zbiorowej samoobrony nie były w praktyce stosowane.

